ent une celluke infectée par des virus (en rouge).
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ACHVItE " | 'organisme se défend contre

les micro-organismes pathogénes

Lorsque des micro-organismes pﬂtﬁﬂgém’s pznerrenr a'ans forganisme, celui-ci £5r cupub;’e EI'E e defendre
I.?FISJ'EE ﬁ' 50N systéme immunitaire. Quels 25 montrent que | orgar ' |

rganismes pathogenes ¢ Ue gquol est constitueg ce :r'!':'--ﬁ 1ETENS

‘A Lorganisme réagit a une infection microbienne

ganglions
iy oo
.lil.l
AT ganglions
[1]1% de |"aisselle
ganglicns
/ [ ' ahdanminaiix
el / r : | II”I .j' i -.
"l i [ 1704
: : £ ganglions
La palpation des ganglions est un examen médical courant. _ [ A R de ['aine
En cas d'angine par exemple, les ganglions du cou gonflent y 111
et deviennent douloureux. Ce gonflement des ganglions ' | .,'.'.~. »
les plus proches du lieu d'infection montre que le systéme il WL L ]'|J| 4\ s
immunitaire est entré en action. e

Les ganglions sont situés en des heux straté
giques et sont reliés entre eux par des vaisseaux
lymphatiques ol circule la lymphe, liquide qui
communique avec le sang.

Le gonflement des ganglions, un signal d'alerte.

naE

La localisation des ganglions lym-

phatiques.
| Nombre de cellules par mm* de sang Le sang

Cellules sanguines Léa, atteinte individus * Le sang est formé d'un liquide,
d'une angine bactérienne non malades le plasma, qui contient des cellules
Hématies (ou & G5 o 4 000 00D (les globules rouges ou hématies
globules rouges) a’s 700 000 et les globules blancs ou leuco-

P— e Fre cytes) et des plaguettes.
' 310 000 * Les leucocytes sont les cellules
Plaquettes — 150 000 dg systéme immunitaire, C'est-a-
T a 400 000 dire les cellules chargées de la

défense de l'organisme.

E Comparaison des analyses de sang dune adolescente qui
présente une angine bacténenne et d'individus non malades

'[d,E I BARTIE 3 + RIS0LH IRFECTHELR ET PROTECTON DF UOR CANISAE

@ Les cellules du systéme immunitaire _ |
yn399999999 (L0 OO A

JI‘- panip wile

» Observez un frottis sanguin
au grossissement MOyEn du
MiCrosCcope.

» Repérez une Zone CoOMmpor-
tant des leucocytes dont le v
noyau est coloré en violet et \ _\\ s)
placez cetie Zone au centre
du champ du microscope.

» Observez cetle zone aud fort
grossissement et identifiez les
leucocytes en vous aidantde

la phumgraphlul -contre.

phlgnqte

\‘\"\
M Lﬁ'\\}\

Ei Un frottis sanguin coloré permet d'observer les différentes sortes de leucocytes.

1\"\

® 1700

=3 Lintérieurd'un ganglion
lymphatique observé au
MEB. Des leucocytes sortent
du sang, anculent dans la ymphe
et saccumulent dans les gan-
glens lymphatigues

Lexique Pistes de travail
= Systéme immunitaire : Systéme assu- 1. Doc 1 et 2: Quelle information apporte le gonflement des ganglions 7

rant la défense de lorganisme 2. Doc 3 : Comparez les deux analyses de sang. Comment interprétez-vous
Favgmentation du nombre de certaines cellules sanquines 7

3. Doc 4 : Dessinez, en respectant les proportions, les différentes sortes
de leucocytes du sang et placez des légendes sur votre dessin.

_ 4. Doc 4 et 5: 00 sont localisés les leucocytes dans l'organisme ¢
=+Lymphe : lquide incolore de compo-

sition voisine de celle du sang (mais Pour cont Iur_-=. eapluqu‘ez comment l'organisme met en place une défense
contre les micro-organismes pathogénes,

=*Canglion lymphatigue : petit organe
situé sur l2 trajet des vaisseaux lym
phatiques et intervenant dans la
défense immunitaire

] i
LA |_p|-::l:-u-.r'a rouges).
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ACBWES | Jne réaction immunitaire rapide : B Les phagocytes, des cellules « gloutonnes »
la phagocytose

Deés que des micro-organismes contaminent notre organisme, le systéme immunitaire, foujours en veille,
déclenche une réaction de défense rapide sur les lieux de linfection.

phagocyte

foD Les premieres cellules a entrer en action, les phagocytes

g t\‘-:- CF) [-‘\. .3 -r'; i
= bactéries & 7 Y\ :
£ U -
] [ 4
. a™
= bactéries
phagocyte LY
2?
- «*
A Plaie enflammée (rouge, gonflée,
% phigocyle "’”“{:: Le phagocyte s'accole aux bactéries
@ et les englobe avec ses prolongements

chaude et douloureuse)

%, pochecontenant cytoplasmigues

o
* des bactéries

_f
s “ ﬂ
Une goutte de pus obserée Accolement ) 2
aU MICFOsCope et absorption & i
X
¥l | B
ﬁ Au niveau d'une plaie non soignée apparait une inflammation et du pus peut se former.
™ b s, °
e actenas .
- Digestion
: < g e
[

- G20 \l ' ‘ I. ,I. L N aln] h : - 4
e L \ CoE2 e phagocyte digére les bacténies dans des
-k EPIDERME « poches « cytoplasmigques remplies d'enzymes
[} digestives ; il rejette ensuite les décheis de o
| i &=
- \ / cette digestion Expulsion des déchets =
L0 . x
s} === J ! : DERME Ej Les phagocytes éliminent les éléments étrangers a l'organisme.
Les phagocoytes se dirigent Q e =N .
gl ol ;- \ \ €) Du plasma et des phagocytes
u - - -
- S y sortent du capillaire. Lexique Pistes de travail
SRR e = =*Phagocyte : leucocyte capable 1. Doc 1: Qu'est-ce que le pus ? Que contient-il 7
s U% QO‘D VADMICORT 8L C8 HIGETAr tout Bé- 2, Doc 2 : Décrivez comment se met en place la premiére ligne de défense,
G . ment étranger 3 lorganisme par exemple lorsque des micro-organismes pathogénes pénétrent dans
I — e — — e =*Phagocytose : mécanisme par lequel une plaie.
A © Le capillaire sanguin se dilate = certaines cellules immunitaires 3. Doc 3 Dessinez les étapes de la phagocytose puis complétez les légen-
' ' englobent et digérent des éléments des a l'aide du texte.
s . - o 2 CLTAlNETS ; =
E En quelques heures, la premiére ligne de défense se met en place ; elle suffit en géneral a stopper Pour conclure, résumez comment se met en place et se déroule la phago-
a prolifération des micro-organismes, cytose.
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ACHVItE o< défenses plus lentes assurées
par les lymphocytes

La phagocytose ne suffit pas toujours a stopper la profifération des micro-organismes pathogeénes et linfec-
tion se poursuit. D'autres cellules du syﬂéme ammumm;re .l'E‘S Iymphﬂty!ﬁ B et T interviennent m’m mais
leur action est plus lente. Comment se met en place cette d ISSUT  lympho

O hrmnﬁmuhrmmrwm&m

I-,-rnphm:,rwﬂ

¥ 2000

bactéries

¥ 5000

RHHD THEC

1 lymphocyte B entre en contact avec des bactéries, P4 Deux lymphocytes T entrent ici en contact
Il reconnait que ces micro-orgamismes sont des cellules étrangéres avec une cellule et reconnaissent gu'il sagit d'une
4 lorganisme cellule infectée par un wvirus.

antigénes * Les micro-omgansmes et les cellules

infectées par un virus portent a
leur surface des molécules appe-
lées antigénes.

« Le systéme immunitaire est
capable de reconnaitre ces anti-
génes car ce sont des molécules
différentes de celles de 'orga-
nisme.

Deux cellules infectées
par deux virus différents

« Chaque lymphocyte ne recon-
nait qu'un seul type d'antigéne :
antigenes  ON dit qu'il est spécihque de cet
antigéne

Diverses bactéries
(bacilles, cogues)

LTI

=2 La notion d'antigéne.

15‘“ I PARTIE 3 = RISCLN INFECTIELIN ET FROTECTON DI 'ORCAMISAE

| @) Le devenir des lymphocytes ayant reconnu F'antigéne

Dans les ganglons lymphatiques (photographie ci-dessous),

les lymphocytes ayant reconnu 'antigéne se transforment.  nombre

Les lymphocytes B deviennent des cellules sécrétrices d'anti- 9 ymphocytes B
corps ; les lymphocytes T deviennent des lymphocytes T

tueurs (voir p. 153)

T 7 14 21
cofmtaminatlion juur‘s
par 'antigéne

w* T80

E Evolution de la quantité de lymphocytes dans les ganglions lymphatiques 3 la suite de la reconnaissance

de I'antigéne.
anticorps
e
taux o anticorps
F Y
b o
T ':" 1I-'. _II'I -
contamination jours
g e —
=
x

ﬂ Aprés multiplication, les lymphocytes B sécrétent dans le plasma des molécules en forme de Y
appelées anticorps ; lNindnidu devient alors séropositif.

Lexique

=+ Antigéne : molécule qu déclenche
une réacthion if‘!"'l"l'.lf'll'lﬁ'l'f'

Pistes de travail

1. Docl, 2et 3 Expliquez comment les lymphocytes B et T reconnaissent des
micro-organismes pathogénes ou des cellules infectées par un virus.

2. Doc 4 : Que se passe-t-il aprés reconnaissance de |'antigéne ?

3. Doc 5: Précisez le rdle des lymphocytes B aprés une contamination.

4. Doc 4 et 5 - A l'aide des deux graphiques, expliquez pourquoi on peut
affirmer que cette défense est lente,

=*Anticorps : iralécules en forme de Y
produites par des lymphocytes B
SACrateurs.

=+ Séropositif { un indwvidu est dit séro-
posttif vis-a '..-'|_~.c1'||r'|ﬁr‘tl|_!i'r:r}.'llln:}ﬁ.-
séde dans son plasma des anticorps
dirigés contre cet antigéne.

Pour conclure, résumez brigvement comment s& met en place |a défense
assurée par les lymphocytes.
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ACEWItE | <limination des antigénes

par les lymphocytes

Aprés avoir reconnu les antigenes, les lymphocytes se multiplient. Les lymphocytes B sécrétent des anti-
corps dans le sang et les lymphocytes T deviennent des fymphocytes T tueurs.

@ Le role des anticorps produits par les lymphocytes B

* Début du test bactéries
% qq'jq q qqqqﬁ de la brucellose
JL hﬂ.-l-u..-i-]:ﬂl--h
a ‘ ) k J
. Matériel (kit Jeulin) : o :
i ies de la br cellose inacti-
vea:sc;?:::mzei Enufﬂ‘i"-'-‘ . y.ia \

_ sérum (= plasmal d’'un animal
ant eu la maladie
ﬁmm d'un animal nayant pas eu

la maladie.

» Protocole:
- Déposez sur une lame de verre

une goutte des différents pmdlurr.s
comme sur le dessin cl -cm‘rme -
_ mélangez avec deux agitateurs
différents les deux goutles placées
en a, puis celles placéesenb;

. abserver les resultats & la loupe

(photographies).

sdrum d'un animal ayant eu
la maladie (présence d anticomps

sérum d'un animal
nayant pas eu la maladie

#* Résultats

Agglutination Pas d'agglutination

ﬁ Un test qui permet de comprendre le réle des anticorps dans l'organisme.

hactérie

antigéne . anticorps spécifique

sive de fixation
d'un antigéne

TR e

anticorps
non specifigue

antacorps

[ Trice
L1

3 Des maquettes pour représenter la liaison spécifique
antigéne-anticorps. Cet assemblage, appelé complexe antigéne
EI'ItII:I:IlF-S, permet oe neutraliser les micro organsmes Jui sont
ensuite &iminés par la phagocytose.

2 Reconstitution par ordinateur d'une molé-
cule d'anticorps (en bleu) liee a deux antigenes
(en beige orangé).
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"B Lerdle des lymphocytes T « tueurs »

[ "
3 gquantité de virus
nombra

de lymphocytes T
tusurs

=
1 temps

Ei Une évolution de la quantité de lymphocytes T

tueurs au cours d'une infection virale.

Le « baiser de la mort »

= Le lymphocyte T tueur reconnait par contact
une cellule infectée par un virus car celleci
porte en surface des molécules wirales (anti
génes) différentes des molécules normales de
l'organisme. Chague lymphocyte T est spéci-
fique d'un antigéne.

= Ce lymphocyte libére alors une substance chi
migue qui perfore la membrane de la cellule
attaquée. Moins de deux heures plus tard, la
cellule infectée est détruite et les débnis sont
ensuite phagocytés,

= Pour décrire cette destruction de la cellule
infectée qui se fait par simple contact avec un
lymphocyte T, on utilise souvent I'expression
imagée de « baiser de la mort »,

=+ Brucellose : maladie infectieuse
due & une bacténe, Elle peut att=indre
I"homme et les ammaux.

=+Agqglutination : reqgroupement par
exemple de bactéries en petit tas

=+Anticorps spécifique : molécule
capable de se ber & un seul type
d'antaéne

lymphocyte T

cellule -~
infectée
§ parun vipus
ey
o

lymphocyt vésicules produites

tueur y i =clatement
|III —_‘t

cellule infach
5] en cqurs
= ded!.stnitti
- w k [

T ¥

B

Deux étapes de la destruction par un lymphocyte T
tueur d'une cellule infectée par des virus.
a. Le lymphocyte T tueur reconnait |a cellule infectée.
b. La cellule infectée est détruite.

Pistes de travail

1. Doc1a2: Que se passet-il au cours de I'agglutination 7 Pourquoi dit-on
gue le mode d'action des anticorps est spécifique 7

2. Doc 4 : Comparez I'évolution des quantités de virus et de lymphocytes T
tueurs. Formulez une hypothése.

3. Doc 5 ; Expliquez comment les lymphocytes T tueurs peuvent détruire une
cellule infectée par un virus.

Pour conclure, expliquez simplement comment les anticorps et les lympho-

cytes T tueurs parviennent a éliminer les antigénes.
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Le bilan des activitées L'essentiel

cHAPITRE 2 Les défenses de I'organisme

bactéris ,-""j antigénes

L e e e
P HE-14TH
e z -".'f} i A
3 . virus
B
- 1".

Lorganisme se défend contre les micro-organismes pathogénes
Lorgamisme réaqit a la présence d'éléments étrangers grace a un systéme de défense :
le systéme immunitaire. Celui-ci comprend des organes comme les ganglions lympha-
tiques et des cellules, les globules blancs ou leucocytes. Il existe plusieurs sortes de ‘

Le systéme immunitaire réagit

leucocytes : les phagocytes et les lymphocytes. Reaction rapide non spécifique Reactions plus lentes, spécifiques
. . . . . . PHAGOCYTE LYMPHOCYTE B LYMPHOCYTE T
9 /' Une réaction immunitaire rapide : la phagocytose P . Pl
P - ) . . . i : B | | reconnalssance I |
i Dés que des micro-organismes pathogénes pénétrent dans lorganisme, certains leu- & M de Fantigéne J,
cocytes, les phagocytes, interviennent immédiatement. Ils sortent des capillaires + +
sanguins, se dirigent vers le lieu de linfection et attaquent systématiquement tout + P w ndlylication ~saad
élément étranger. o L\J dai inahocriss (7 ) )
Les phagocytes englobent les micro-organismes et les digérent grace 2 des enzymes g R - ¢ *
digestives : c'est |]a phagocytose qui permet le plus souvent de stopper l'infection.

™ phagocyte production d'anticorps production

de lymphocytes T tusurs

aaaaaa

Des réactions plus lentes se mettent en place lorsque la phagocytose est insuffi- dolabacrine
sante. Elles nécessitent la reconnaissance de l'élément étranger. Le micro-organisme
parte ou produit des molécules, les antigénes, que l'organisme reconnait comme
étrangéres car elles sont différentes des siennes. { r

l cellule infectée
P&r Un Virus

Y
Des défenses plus lentes assurées par des lymphocytes 80#—_ digestion
\

La reconnaissance de ces antigénes déclenche la multiplication des lymphocytes
dans les ganglions lymphatigues. Les lymphocytes B sécrétent alors dans le sang
des molécules, les anticorps, qui se fixent sur les antigénes, neutralisent les micro-
organismes et favorisent la phagocytose. Une personne séropositive pour un anti- PHAGOCYTOSE
géne posséde dans son sang des anticorps contre cet antigéne.

Les lymphocytes T se transforment en lymphocytes T tueurs qui détruisent par
contact les cellules infectées par un virus,

Chaque type d'anticorps et de lymphocyte T tueur est spécifique d'un antigéne.

potency Ce qu'il faut savoir

Je sais définir oy %ﬁ' » Lorganisme réagit a la présence d'éléments étrangers grace a son systéme immunitaire,
b Systéme immunitaire = Pratiquer une démarche scientifique (compétence 3) » Une réaction rapide, la phagocytose, réalisée par les phagocytes, permet le plus souvent
b Ganglions lymphatiques * Activité 1 : Comparer des analyses et formuler des hypothéses de stopper l'infection. Les phagocytes absorbent et digérent tout élément étranger.

b Leucocytes & Activité 2 : Comprendee le phénoméne de phagocytose 2 : - : :

> Phand & ActivibE & : Bxpauer laction des anticoms et des ymphocytes T tuess's » Des réactions plus lentes nécessitent la reconnaissance de I'élément étranger : le micro-
5i :3 hm'is s R — organisme porte ou produit des molécules, les antigénes, que 'organisme reconnait
] FTIE;#EEE # Activité 1 : Observer au microscope des cellules sanguines. EDI‘“ me étant différentes ﬂES:SiEI'IﬂES-. Les I]"I'I'Iphﬂ-l.'.]l'tﬁs Epé'ﬂjﬁﬂuﬂi d'un anﬁgéne se mul
b Anticorps & Activité 4 : Réaliser une agglutination &t mamipuler das magquettes. tlpll!ﬂt alors dans les gaﬂglmm l]rm phathues.

b Personne séropositive = Exploiter des documents (compétence 5) b Les lymphocytes B produisent des anticorps qui neutralisent les antigénes, les lympho-

# Activités 3 et 4 ; Lire des graphigues, cytes T tueurs détruisent par contact les cellules infectées par un virus.
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